

携手走过风雨路

——兰石集团脱贫攻坚帮扶工作纪实



□本报记者 胡江 通讯员 王媛媛

一条条平整的水泥路直通农家院落,一栋栋新瓦房拔地而起,一片片花椒林和金银花种植基地绿了又黄,一个个文化广场干净宽敞……这一幅幅农村新画卷,正是兰石集团全力推进通渭县脱贫攻坚结出的丰硕果实。

2012年以来,兰石集团按照省委、省政府关于脱贫攻坚工作的决策部署,先后对口帮扶通渭县平襄镇、第三铺乡和榜罗镇3个乡镇16个村。2017年完成对平襄镇的帮扶工作后,将重点工作放在第三铺乡和榜罗镇的10个村1283户5918名贫困人口上,用心用情落实脱贫攻坚战略任务。

在多年的对口帮扶工作中,该集团充分发挥企业自身资源优势,从基础设施建设、教育帮扶、项目帮扶、党建帮扶等方面入手,培养带动了一批致富典型,让当地百姓有了深切的幸福感和获得感,使贫困村的面貌发生了巨大变化。

打赢脱贫攻坚战,贵在坚持、重在精准。过去坑洼、

狭窄的乡村小路严重制约了贫困村的发展,给村民与外界的物质运输和往来造成诸多不便。兰石集团党委多次研究讨论帮扶方案,筹措资金物资,解决制约贫困村发展的基础设施薄弱的根本问题。2013年以来,拓宽整修乡村道路40.3公里,解决了10个贫困村568户、2275名贫困人口的出行难问题。

孟河村是平襄镇的深度贫困村之一,这里的地形特点是两山夹一沟,住在深山中的村民外出是一件非常困难的事。兰石集团急群众之所急,利用老厂区拆迁物资,一个月内在孟河村修建了一座桥,连通了河东河西,硬化道路1.8公里,沙化道路3.8公里,彻底解决了群众行路难的问题,实现了孟河村祖祖辈辈几代人修路修桥的夙愿。2015年,兰石集团又为地处深山的孟河村李湾社修了一座桥。原本孩子上学、村民出行需要多走5公里的山路,现在再也不需要绕道了。这两座桥一座被称为“连心桥”,另一座叫作“便民桥”,使700多名村民受益,成为兰石集团和当地村民心相连、情相通的见证。

在长期的定点扶贫工作中,兰石集团深刻认识到让扶贫点的孩子们接受良好教育,是扶贫开发的重要任务。在为农村基础教育添砖加瓦的同时,秉承“培养一个技术工人,带动一户特困户脱贫”的精准扶贫模式,依托兰石职教资源对当地“两后生”进行职业教育,鼓励和吸收帮扶村的“两后生”到兰石装备制造技师学院学习技术,到兰石集团就业。截至目前,共有190名通渭籍学生就读兰石装备制造技师学院,158名通渭籍学生在兰石集团就业。同时,兰石集团还依托产教融合的优势资源,在通渭当地开展了职业教育师资培训项目,提高了当地的职业教育水平,以教育保就业实现脱贫致富。

在帮扶工作中,该集团还依托旗下兰石农机装备

备优势,大力开展农机项目帮扶,以帮扶村为单位,累计捐赠200余万元的大小型拖拉机、小麦收割机、旋耕机、液压翻转犁共214台套,作为帮扶村集体财产共同使用,努力实现机械化统耕、统种、统收。村里还设有兰石的维修、销售点。贫困户购买兰石的产品一律给予八折优惠。如今,对口帮扶的每个村里都有了四轮拖拉机、垃圾清运车和手扶拖拉机。“有了农机,村里还成立了农机合作社,设专人管理,既能服务本村村民,还能出租给周边村民增加村集体收入。”党堡村农机合作社社长党亚兵说。

近年来,按照省、市培育新型经营主体,助推脱贫攻坚的工作安排,兰石集团还向通渭县服装加工“扶贫车间”先后投入建设资金100万元,支持发展村级“扶贫车间”,让村民“走出家门、进入厂门”,带动妇女及留守人员居家就业、增收脱贫。

兰石集团还结合帮扶村实际情况,大力发展花椒树、金银花、早熟马铃薯、中药材种植、禽类养殖等特色产业。10个帮扶村共种植花椒1200余亩,以点带面推动了帮扶村的花椒产业发展。以合作社带动农户的方式,协助城壕湾村、党堡村和姚岔村组建3个绿壳蛋鸡养殖专业合作社,大力发展养殖业。截至去年,10个村肉鸡存栏8250余只,肉牛存栏1546头,肉羊存栏8495只。引领农民走上了转型发展的道路,加快了贫困村致富奔小康步伐。

经过几年的努力,截至目前,兰石集团现对口帮扶的10个村减贫1207户5588人,已实现7个贫困村整村脱贫,贫困发生率由当初的37.2%下降至3.6%,人均纯收入稳定超过国家扶贫标准。该集团还在各帮扶村村委建立了便民服务站,修建了村委会办公室及文化广场,购置了篮球架、乒乓球台、健身器材,安装了光伏照明灯等设施,改善了村容村貌,丰富了百姓的业余文化生活,受到当地村民的一致称赞。2014年至2019年,在全省脱贫攻坚帮扶工作考核中,连续被省委、省政府评为帮扶工作先进单位,2019年荣获全省脱贫攻坚先进集体。

前五个月我省制造业投资同比增长14.8%

本报讯 据从省工信厅获悉,今年1-5月,全省工业固定资产投资同比增长-1.7%,增速比1-4月提高4.5个百分点,较上年同期下降21.6个百分点。其中制造业投资增长14.8%,增速比1-4月下降0.7个百分点,较上年同期提高9.2个百分点。

从市州来看,6个市州工业固定资产投资实现同比增长,分别为兰州市、金昌市、白银市、武威市、平凉市、庆阳市;8个市州工业投资同比下降,分别为嘉峪关市、天水市、张掖市、酒泉市、定西市、陇南市、临夏州、甘南州。1-5月,各市州上报投资导向计划项目1204个,实际完成投资159.5亿元,占年度投资计划的21.0%。其中5000万元以上项目共计725项,实际完成投资137.9亿元,占年度投资计划的19.9%。

截至5月底,我省先进制造、数据信息、清洁生产三大生态产业重点建设项目515个,总投资额191亿元,累计完成投资366.3亿元,当年完成投资67.8亿元。(宗和)

我省首套变电站智能巡检系统在白银投运

本报讯 日前,我省首套变电站智能巡检系统完成所有调试、验收和消缺任务,在国网白银供电公司110千伏苏家墩变电站正式投运。

110千伏苏家墩变电站智能巡检系统作为国网甘肃省电力公司智能巡检的试点工程,率先将远程智能巡检系统与视频监控系统、辅助设备监控系统进行有效融合,配合智能分析软件,并为一键顺控系统提供第二判据,系统具备智能巡检、辅助监控、智能分析三大功能,可替代人工例行巡视。全站共接入38台高清网络摄像机,包括15台固定云台摄像机、21台球型网络摄像机和2台红外热成像摄像机,巡视范围覆盖全站一次设备,主要对站内设备运行状况及环境等进行智能分析和判断,并与保护信息、消防、安防、风速传感器等进行联动,自动启动巡视任务,可智能识别指示灯、切换开关、压板位置、表计读数、油位、气压、分合指示、储能指示和25类典型缺陷,可智能感知站内各区域温湿度、室外设备三相温度,辅助监控变电站门禁、风速、加热、照明、风机、空调、电子围栏和火灾报警状态。

今后国网白银供电公司将制定智能巡检系统推广实施方案,按照“重要、边远”的原则稳步推进变电站智能巡检系统建设,在变电设备巡视周期差异化的基础上,率先试点巡视项目差异化工作,将更多的业务与人工智能相结合,在最大程度上节约资源,解放生产力。(张红平 张学文)

危急时刻挺身而出



□王荣江 崔波

6月28日下午4时35分,位于陇南市文县白林小区综合厂家属楼B栋二单元的三楼阳台护栏突然传来一名孩童撕心裂肺地哭喊声,顺着哭声望去,只见一名两岁多男孩脖子被卡在防护栏里,双腿悬空不断乱蹬,而且哭声越来越小,情势十分危急。

住在对面楼、正在休假的冯刚(白龙江博峪河保护局中路河保护站张客家管护所林务员)看见后来不及细想立即冲出门来到楼下,二话没说就往三楼爬。年轻时爱好体育,工作又是常年爬山巡护,身手敏捷的他一蹿就上了二楼,然后徒手爬上三楼。这时另外一名邻居赵小平(文县尚德镇财税所职工)也迅速爬上来帮忙。孩子的头卡在防护栏钢筋网里,孩子哭声渐渐没了,奄奄一息,二人就用双手托举起孩子好让他能呼吸,舒服一些。冯刚同时用手轻拍孩子的背部,孩子这才小声地又哭了出来。冯刚轻声细语地对孩子说道:“孩子别怕,有叔叔们在,你一定会没事的。”俩人拼尽全力,托举了十多分钟后,家长赶了回来打开房门,孩子得救了。

此时,二人才发现三楼挺高的,下不去了。待县消防队救援人员赶到后,搭起了云梯才将二位英雄接了下去。

“托举兄弟”用自己的双手托起了孩子生的希望,让我们为他们的善举和见义勇为的行为点赞。

兰州启动交通陋习专项整治月活动

构建和谐交通 创建文明城市

本报讯(记者 石杰)7月3日上午,由兰州市文畅办组织的兰州市创建全国文明城市“一月一主题”交通陋习专项整治月主题活动正式启动。

交通陋习专项整治月将立足兰州城区主干道和辖区交警部门确定的重点路口、路段和党政机关、学校、医院、商业中心等重点区域周边道路,以及公交车站、长途客运站、火车站、大型市场、居民区、公园、旅游景点、背街小巷等交通秩序混乱、通行环境差的区域,高效组织开展机动车乱停乱放、乱占道、变道、乱鸣号、涉牌涉证违法、路口违法行为、逆向行驶、车窗抛物、不礼让斑马线、摩托车、电动车逆行、不按导向行驶、闯红灯、随意调头等交通违法行为整治。大力开展文明交通志愿服务劝导活动,对行人乱穿马路、乱闯红灯、翻越护栏、乱扔烟头烟盒果皮杂物吐痰等不文明交通行为进行劝阻。集中整治共享单车、共享电动自行车乱停乱放行为。加强对出租车司机的日常教育管理,杜绝出租车驾驶员行车时不系安全带、接打手机、吸烟、吃食物、车窗抛物等不文明现象,通过一系列既定举措,高效完成好“交通陋习专项整治月”任务,为推动兰州市创建全国文明城市贡献应有的力量。

甘肃能源化工投资公司举办庆祝建党99周年知识竞赛

本报讯 日前,甘肃能源化工投资集团有限公司在华夏大厦举办“学党史、知党情、感党恩、跟党走”知识竞赛。

知识竞赛分个人必答题、集体必答题、抢答题和风险题四种类型。竞赛主要围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、中国共产党史、新中国史、国有企业改革发展史、党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神、《中国共产党章程》及党的基本知识、群团知识等。来自基层单位的13支代表队参加了此次竞赛,整场比赛秩序井然,精彩纷呈,气氛庄重而热烈。台上激烈的竞赛氛围也感染着台下观众的答题热情。在互动环节,观众踊跃抢答,充分展现了共产党员良好的精神风貌和扎实的理论基础。经过两个多小时的激烈角逐,分别决出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名和优秀选手2名。(王芳)

(上接一版)

2018年4月,全林区的专业森林消防应急技能竞赛由我们单位承办,不但要做好参赛选手接待安置工作,还要协调赛事举办,在三天的时间里我组织单位的文艺爱好者排练节目,给消防队员献上了一场精彩的职工文艺节目,缓解了比赛紧张的气氛,也让大家放松了心情。赛事圆满结束,心里感到无比踏实,前几天睡不踏实的我,终于在返程的车上睡得打起了呼噜。2019年,白龙江林区举办庆祝建国70周年职工运动会,我有幸和队员们一起参加,在治力关拔河之乡我们获得了拔河冠军,歌咏比赛拿下第二名,篮球比赛第四名,还组织完成了本局职工文艺汇演,为祖国庆祝了生日……还是熟悉的面孔,还是熟悉的场地,还是参赛者,回想起来仿佛就在昨天。6年前,工会拉着我的手,现在,我拉着职工的手,跟着党走。



连日来,永登祁连山水泥有限公司熟料一部以全国第19个“安全月”为契机,针对主机设备存在的隐患,以“零容忍”的态度下大力气狠抓安全生产的全面提升。图为该公司员工精心维护辊压机的情景。贾永生 摄

甘肃建投七建装饰公司开展劳动竞赛活动

本报讯(记者 胡江 通讯员 江雪娇)甘肃建投七建集团装饰公司2020年劳动竞赛活动在该公司承建的省老年大学新址改造维修项目部启动,参与该工程项目建设集吊顶、地砖铺贴、墙面乳胶漆施工的3支队伍共36人参加比赛。

此次竞赛以“保安全、抓质量、促进度、创效益”为主题,“比质量,赛工程优良率;比速度,赛工程进度;比文明施工,赛安全生产”为主要内容,旨在通过对选手技能、工程质量、安全文明、施工进度等方面的综合考评,以达到强化管理、提升质量、节约成本的目标。竞赛在参建省老年大学项目集成吊顶、地砖铺贴、墙面乳胶漆施工的队伍中展开,参加竞赛的选手都是从各劳务班组挑选出的优秀选手,共分为三组,每组12人,共36人参加比赛。竞赛时间为期5天。

为确保竞赛公平公正,该公司制订了《劳动竞赛方

案》,成立了由该公司主要党政领导担任组长、副组长的劳动竞赛领导小组,明确了竞赛时间、范围、目标、内容、评比规则、评比条件和表彰奖励标准。要求参赛选手在工程质量方面,严格执行质量管理责任制,严格执行施工规范,分项工程质量合格率高95%以上,分部工程合格率确保100%,无永久性缺陷和工程质量事故;工程进度方面,严格执行经审批过的工程施工进度计划,在确保质量的前提下,完成或提前完成工程分项进度或主要项目的控制进度;安全生产方面,严格执行安全规范,落实安全措施,及时清除安全隐患,无任何工程事故。

竞赛开始后,各参赛选手充分利用当前施工的黄金季节,按照下达的施工任务,以组为单位分别投入各工种作业施工中,在各自作业面充分展示操作技能,发挥应有的水平,迅速掀起施工生产竞赛高潮。

用“警察蓝”筑起抗疫的钢铁长城

□蔡大江

“抗击疫情,警察先行。”在抗击疫情的战斗中,漳县漳虎桥交警中队队长常文治,与白衣天使的妻子一道逆行而上,冲锋在前、勇于奉献,用“警察蓝”筑起阻击疫情的钢铁长城。

突如其来的新冠肺炎疫情,让身为交警大队中队队长的常文治按照会议部署,闻警而动,严格聚焦“防输入、防扩散、防输出”工作要求,承担起辖区国道212线车厂、酒店子和省道228线能岸3个交通检查点24小时道路执勤防疫任务。他主动请缨到工作任务最为繁重的车厂检查点执勤。车厂地处国道212线分水岭山脚,海拔高,冬天气温常常零下10多度,过往机动车辆频繁,人员流动大,防疫风险高,但常文治说:“这个时候党员不上,还要党员干什么?我是党员,当然我先上!”工作中,他细致、再细致,认真、再认真,严格检查进入辖区的外地车辆,重点查控湖北籍过境车辆,完全做到“不漏一车,不漏一人”,和点上其他同志一起严防死守,坚决防范病毒侵入。抗击疫情期间,常文

治就像一颗钉子一样始终坚守在车厂检查点,“连续作战、废寝忘食”早已成了他的工作常态。守卡期间,他因过度劳累、睡眠不足患了严重感冒,全身无力、头疼难忍,医生要求打点滴、吃药,并保证足够的休息时间。领导考虑到他的情况,让他回家休息几天,可他只休息了一天,就又风风火火地返回了自己的岗位。卡点上其他部门的战友说:“以前只知道你们干公安的累和苦,这次在和你们共事的日子,才知道公安工作比我们想象的更苦、更累!”每次交接班时,常文治总是像一位老大哥一样,叮嘱战友们严格按照规定做好消毒和个人防护。

如果说医生穿上那身厚重的、憋闷的防护服,他们是病毒的“狙击手”,患者的“生命线”的话,作为公安交警来说,坚守“战疫”一线,对过往车辆驾乘人员进行详细登记检查、宣传疫情防控知识、督导做好防护措施,严防疫情扩散,就是最大的责任所在。

面对这一场“疫”“大考”,常文治选择“逆行”和坚守,他说“有一种选择是一生的选择。既然从事了这份职业,我就要冲在第一线,保护人民群众的安全。不管疫情有多可怕,不管前方有多艰难,只要穿上这身警服,就会感觉信心倍增!”常文治家中上有七十多岁的

父母,体弱多病,下有未成年的儿子,都需要照顾,但由于常文治的爱人在医院工作,在这次疫情中也是一线值守,根本无暇照顾家里,只能让老人孩子在家自己照顾自己,而他妻子都默默坚守在各自的岗位上,为抗击疫情倾尽全力。被问到心里有没有感到疲惫时,常文治无奈地笑道:“谁叫我们都穿着这身制服呢,家里的冷锅冷灶老人孩子都习惯了。”这样的一句自嘲般的玩笑,却是每一个战斗在防疫一线的“警医家庭”的真实写照。

在交通检查点,夜里气温常常很低,寒风刺骨,即使手脚冻得麻木了,常文治还是坚持对过往车辆人员逐一排查,很多时候都忙得顾不上吃饭,一站就是一晚上。他用耐心和诚心,让司乘人员既感受到公安民警战“疫”的坚决果敢,又感受到人民警察的温暖和真诚,用初心和使命扛起守护人民群众生命安全的重任,用实际行动兑现了“疫情不散,警察不退”的庄严承诺,这是作为一名人民警察的使命和担当。



《甘肃工人报》社 兰州石化公司工会 主办